

## ACTIVITATEA JANDARMERIEI DIN JUDEȚUL CLUJ ÎN FAȚA PROVOCĂRILOR COTIDIENE 1929-1938\*

Anca-Gabriela Micaș\*\*

**Abstract** *This paper aims to highlight the activity that the rural Gendarmerie had in Cluj County between 1929-1938 in terms of ensuring public order, prevention, detection and investigation of crimes, in our very useful approach being the newsletters that included the description of events. This research is based on original documents found in the institution of National Archives of Romania. We emphasize that for the analyzed period, the Police and the Gendarmerie had different attributions compared to the institutions with the same name at present. Thus, the Police had competences only in urban areas, while the activity of police in rural areas belonged to the Gendarmerie, so the activity of police was divided in urban police and rural police. Against the background of the world crisis of 1929-1933 and the evolution of the international events, the Gendarmerie had to respond to its responsibilities in rural areas with undersized people.*

**Keywords:** Gendarmerie, activity, rural police, Cluj County, public order.

Jandarmeria rurală este instituția care se ocupa cu asigurarea legalității și ordinii publice în mediul cel mai extins și numeros<sup>1</sup>, cel rural<sup>2</sup>, activitatea ei fiind influențată de situația politică internă și internațională<sup>3</sup>.

---

\* Redactarea acestei lucrări a fost posibilă cu suport financiar oferit în cadrul proiectului „Educație antreprenorială și consiliere profesională pentru doctoranzi și cercetători postdoctorali în vederea organizării transferului de cunoaștere din domeniul științelor socio-umaniste către piața muncii (ATRiUM)”: POCU/380/6/13/123343, cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020.

\*\* Doctorand, Universitatea Babeș-Bolyai Cluj-Napoca; e-mail: anca\_micas@yahoo.com.

<sup>1</sup> Mai mult de 80% din totalul populației. Serviciul Arhivelor Naționale Istorice Centrale [infra: ANIC], fond *Inspectoratul General al Jandarmeriei*, dos. nr. 7/1931, fila 3.

<sup>2</sup> Ovidiu Marius Miron, *Jandarmeria română în perioada interbelică 1919-1941. Mit și realitate*, Lugoj, Edit. Dacia Europa Nova, 2003, p. 55.

<sup>3</sup> *Ibidem*, p. 107-108.

„Anuarul Institutului de Istorie «George Barițiu» din Cluj-Napoca. Series Historica”, LIX, 2020, Supliment, 2, *Lucrările conferinței internaționale online „ROMANIA-ITALIA-EUROPA. Evoluții istorice - Dinamici culturale - Relații internaționale”, 16-18 septembrie 2020*, p. 225-233.

Zona de competență a Jandarmeriei fiind cea rurală, menționăm că cele mai multe delict realizate de țărani în prima jumătate a secolului XX erau cele cu caracter economic sau cele legate de ocupațiile rurale: braconajul, neplata impozitelor, furturile, scandalurile publice și crimele, ultimele două fiind realizate în majoritatea cazurilor în urma consumului exagerat de băuturi alcoolice<sup>4</sup>.

Am ales acest interval, 1929-1938, deoarece perioada reprezintă un nou punct de plecare în evoluția ei instituțională, în principal datorită adoptării Legii pentru organizarea Jandarmeriei rurale<sup>5</sup>, considerată cea mai amplă și bine ancorată în realitățile românești<sup>6</sup>.

Metoda de cercetare utilizată în prezentul studiu este analiza clasică de conținut, tema având un caracter exploratoriu și descriptiv. În vederea realizării acestui studiu, supunem atenției un aspect de ordin arhivistic. Fondul documentar Inspectoratul de Jandarmi Cluj existent în cadrul Serviciului Județean Cluj al Arhivelor Naționale cuprinde documente din perioada 1920-1949<sup>7</sup>. Majoritatea materialului arhivistic este format din actele create între anii 1944-1949, în special în anii 1946-1949<sup>8</sup>. Pentru perioada 1929-1938 fondul documentar conține un număr redus de unități arhivistice. În aceste condiții, în lipsa unui material încheșat care să acopere perioada 1929-1938, cercetarea noastră s-a bazat în mare parte pe documente din fondul arhivistic Prefectura Județului Cluj, existând un puternic accent pe activitatea de depistare a acestora în cadrul fondului.

În contextul promulgării noii legi din 1929, D. R. Ioanițescu<sup>9</sup> menționa că prin intermediul acesteia s-au vociferat cerințele corpului jandarmeriei de a nu mai fi folosit ca distribuitori de citații judecătorești, fiscale, proceduri, executări de sentințe etc. Cu astfel de atribuții ce se dădeau jandarmilor în trecut, în afară de sfera lor proprie de ajutători ai poliției judiciare, nu se mai putea îndeplini adevărata lor misiune<sup>10</sup>.

---

<sup>4</sup> Nicolae Adrian Alexe, *Jandarmii și milițienii de la sate*, Sibiu, Edit. „Astra Museum”, 2014, p. 21-22.

<sup>5</sup> *Lege pentru organizarea Jandarmeriei rurale din 24 martie 1929*, în Colecția C. Hamangiu, *Codul general al României*, vol. XVII, p. 274-282.

<sup>6</sup> Miron Ovidiu Marius, *op. cit.*, p. 9.

<sup>7</sup> Vezi inventarele fondului nr. 208 - Inspectoratul de Jandarmi Cluj.

<sup>8</sup> *Îndrumător în Arhivele Statului Județul Cluj*, vol. II, Direcția Generală a Arhivelor Statului, București, 1985, p. 542.

<sup>9</sup> Subsecretar de stat la în cadrul Ministerului de Interne însărcinat cu întocmirea proiectului de lege de reorganizarea a Jandarmeriei, Poliției și Siguranței.

<sup>10</sup> „Revista generală de Poliție, Administrație, Finanțe, Industrie și Comerț”, anul II, 1929, nr. 12, februarie, p. 5.

La data de 23 martie 1929 este promulgată Legea pentru organizarea Jandarmeriei rurale, care aduce modificări esențiale în organizarea<sup>11</sup> ei, Jandarmeria rurală fiind definită ca un corp organizat militarește, instruit pentru a veghea în comunele rurale pentru siguranța de stat și menținerea ordinii publice.

Cu acest prilej, autoritățile au făcut numeroase aprecieri asupra legii. Spre exemplu, Cabinetul Subsecretariatului de Stat a trimis Prefecturii județului Cluj circulara nr. 261 din 24 iulie 1929<sup>12</sup> în care se menționa că de acum înainte nimeni nu mai trebuia să sufere de pe urma moravurilor de tristă amintire ale vechilor jandarmi, având mereu un sprijin efectiv în jandarmul funcționar de carieră, demn și responsabil pentru actele sale<sup>13</sup>.

Pe lângă buletinele informative cercetate, informații relevante subiectului ne-au fost oferite prin diversele procese-verbale de inspecții administrative și rapoarte de activitate întocmite de autoritățile publice locale, fiind selectate relatări ale faptelor care au atras atenția.

Cu ocazia încheierii procesului-verbal la data de 18 ianuarie 1929, în urma inspecției administrative făcute în comuna Vlaha, județul Cluj, aflăm că Jandarmeria își efectua serviciul de patrulare regulat<sup>14</sup>, situație pe care o întâlnim și în procesul-verbal din comuna Tăuți<sup>15</sup>.

De asemenea, la 17 martie 1930, Legiunea de Jandarmi Cluj a trimis Prefecturii județului Cluj adresa în care era menționat că în comuna Săvădisla era liniște, efectivul fiind de 5 jandarmi la acel post, suficient pentru menținerea ordinii, primarul declarând că nu are nimic de reclamat împotriva Jandarmilor „*care își fac datoria*”<sup>16</sup>.

În raportul de activitate administrativă pe luna martie 1930 din plasa Cluj se menționează că ordinea publică era respectată în toate comunele plasei. Jandarmeria patrula regulat prin comune, iar populația era liniștită<sup>17</sup>, relatări pe care le întâlnim des în rapoartele din perioada 1929-1930.

Din cercetarea buletinelor informative<sup>18</sup> întocmite în anul 1930 întocmite de Legiunea de Jandarmi Cluj constatăm că secțiile și posturile de jandarmi din județul

<sup>11</sup> Formațiunile teritoriale cuprindeau: posturi, secții, legiuni, inspectorate. La nivelul unui județ, alcătuiau o legiune de jandarmi, subordonată unui inspectorat regional.

<sup>12</sup> Arhivele Naționale – Serviciul Județean Cluj [infra: ANSJ Cluj], fond *Prefectura Județului Cluj*, cutia 400, doc. 15106/1929, fila 1.

<sup>13</sup> *Ibidem*, filele 2-2v.

<sup>14</sup> *Ibidem*, cutia 378, doc. 3495/1929, fila 4v.

<sup>15</sup> *Ibidem*, fila 41.

<sup>16</sup> *Ibidem*, cutia 444, doc. 3324/1930, fila 1.

<sup>17</sup> *Ibidem*, cutia 450, doc. 5392/1930, filele 10-11.

<sup>18</sup> În buletinele informative se poate vedea exact descrierea fiecărui eveniment în parte și postul și comuna pe raza căroră s-au comis faptele.

Cluj s-au confruntat cu diverse furturi, accidente mortale, crime, incendii<sup>19</sup> din dorința de răzbunare sau neglijență, bătăi, sinucideri, distrugeri de bunuri<sup>20</sup>. Ulterior, documentele erau înaintate Tribunalului Cluj, Parchetului Tribunalului Cluj, Judecătoriilor de Ocol. Din analiza acestor documente, constatăm că predominante erau furturile, dintre care ne-au atras atenția și amintim: din biserici de unde s-au luat obiecte de aur și bani, din tren, furtul sârmei de pe liniile telefonice și a șinelor de oțel de pe liniile ferate, furtul stupilor de albine, a păsărilor din curți, a alimentelor, fructelor, hainelor, bani, vite și, desigur, furturi din buzunare.

Pentru anul 1931, buletinele informative întocmite de Legiunea de Jandarmi Cluj dezvăluie că secțiile și posturile de jandarmi din județul Cluj s-au confruntat cu următoarele activități în exercitarea rolului de poliție rurală: furturi (de scânduri, cai, vite, băuturi, obiecte casnice), incendii, sinucideri, asasinate, crime, accidente<sup>21</sup>. Față de anul precedent, pentru anul 1931 documentele relevă o activitate nouă cu care jandarmii s-au confruntat și anume aceea a falsificării de bani, mai exact banconțe de 1000 lei, jandarmii reușind să îi prindă pe făptași<sup>22</sup>.

În ceea ce privește sinuciderile, remarcăm că buletinele informative menționează și cauzele lor, atunci când acestea se cunosc. Postul de jandarmi Vultureni raportează la data de 25 martie 1931 că un locuitor din comuna Chidea s-a sinucis din cauza lipsei mijloacelor de existență<sup>23</sup>. Acest lucru nu trebuie privit neaparat ca un fenomen social, însă subliniază situația grea pe care unii țărani o aveau în contextul marcat de marea criză economică.

Activitatea falsificării monedelor o întâlnim în documente și pentru alte comune. Spre exemplu, postul de jandarmi Huedin a raportat în data de 17 februarie 1931, cu ocazia târgului din comuna Mănăstireni că a descoperit un individ punând în circulație monede false de câte 20 de lei. Cu ocazia cercetărilor făcute de șeful postului de jandarmi, s-au găsit asupra individului 23 de bucăți de monede de metal a câte 20 de lei. De asemenea, documentul menționează că la percheziția domiciliară s-a identificat și mașina cu care au fost făcute monedele<sup>24</sup>.

O altă activitate căreia Jandarmeria Rurala a trebuit să îi facă față a fost cea a delictelor silvice. La 23 octombrie 1931, Legiunea de Jandarmi Rurali Cluj comunică Prefecturii județului Cluj că locuitorii comunei Răchițele au devastat pădurea de brad

---

<sup>19</sup> În buletinele informative apare și termenul de „punere de foc”.

<sup>20</sup> ANSJ CLUJ, fond *Prefectura Județului Cluj*, cutia 485, doc. 72/1930, filele 1-126.

<sup>21</sup> *Ibidem*, cutia 521, doc. 8200/1931, filele 1-43.

<sup>22</sup> *Ibidem*, fila 10.

<sup>23</sup> *Ibidem*, cutia 542, doc. 6/1931, fila 4.

<sup>24</sup> *Ibidem*, fila 22.

situată pe hotarul comunei<sup>25</sup>, problema delictelor silvice fiind des întâlnită în raportările jandarmilor în decursul anilor.

Din statistica infracțiunilor produse în cursul anului 1931 pe teritoriul rural putem concluziona că numărul total al contravențiilor pe întreaga țară era mult prea mic față de numărul total al delictelor<sup>26</sup>. Deși în mod normal, numărul contravențiilor ar trebui să îl depășească pe cel al delictelor, dacă ținem seama că toate aceste infracțiuni sunt socotite ca simple abateri polițienești. Explicația este una simplă: toate contravențiile erau comise, de fapt, pe o scară mult mai mare decât aceea indicată de statistica oficială, însă ele rămân în parte nedescoperite sau necercetate, din cauza insuficienței numerice a organelor de poliție existente pe teritoriul rural<sup>27</sup>.

Despre situația delictelor silvice a luat atitudine și notariatul Săcuieu solicitând înființarea un post de jandarmi. Astfel, la data de 4 aprilie 1932, Prefectura era înștiințată că zilnic se răresc pădurile din comunele aparținătoare și dacă nu se vor lua măsuri pentru împiedicarea furturilor, în scurt timp acestea vor fi periclitare de inundații și de sărăcie, menționând că toate furturile și devastările vor putea fi oprite numai prin înființarea unui post de jandarmi. Un aspect interesant de observat este mențiunea notarului cu privire la personalul silvic încredințat cu paza. El afirmă că acesta nu face denunțuri și procese de delict silvice pentru a nu fi „*periclitați cu avutul lor ori de multe ori chiar cu viața și atunci cine să grijească*”<sup>28</sup>? În afară de delictele silvice existau și multe alte cazuri deosebite, astfel încât era necesar un post de jandarmi în Săcuieu. Tot aici se menționează că și primăriile comunale erau nevoite să solicite ajutorul jandarmilor pentru lucrările de drumuri, la execuții pentru încasări etc., activități care rămâneau neexecutate în lipsa ajutorului polițienesc<sup>29</sup>.

Pentru rezolvarea acestei probleme, prefectura județului l-a înștiințat pe comandantul Legiunii de Jandarmi Cluj, în răspunsul oficial menționându-se că s-ar putea înființa un post de jandarmi doar dacă se va da local corespunzător a cărei chirie și post telefonic să fie plătite de către comună<sup>30</sup>.

Ca imagine de ansamblu, buletinele informative ale Legiunii de Jandarmi Rurali Cluj întocmite pe anul 1932 demonstrează că secțiile și posturile de jandarmi din județul Cluj s-au confruntat cu: furturi de obiecte, biciclete, găini, cuțite de tăiat fân,

---

<sup>25</sup> *Ibidem*, cutia 558, doc. 1547/1932, fila 1.

<sup>26</sup> ANIC, fond *Inspectoratul General al Jandarmeriei*, dos. nr. nr. 7/1931, filele 25-30.

<sup>27</sup> *Ibidem*, fila 31.

<sup>28</sup> ANSJ CLUJ, fond *Prefectura Județului Cluj*, cutia 570, doc. 7688/1932, fila 1.

<sup>29</sup> *Ibidem*.

<sup>30</sup> *Ibidem*, filele 1v-3v.

lemn, loviri, sinucideri, incendii<sup>31</sup>. Faptele constatate sunt cam aceleași, cele nou apărute fiind cele privind propaganda și înșelăciunea.

În rapoartele anuale de activitate pe anul 1934 asupra situației generale administrative întocmite de preturi<sup>32</sup> și notariate, aspectele legate de activitatea Jandarmeriei sunt surprinse în mod pozitiv, nefiind cazuri de reclamații împotriva personalului<sup>33</sup>.

Lipsa jandarmilor în mediul rural se făcea des simțită de autoritățile administrative comunale. Astfel, pretura plasei Călata sublinia în raportul asupra stării generale administrative că nu aveau jandarmi, fiind astfel lipsiți de forță publică atunci când aveau nevoie<sup>34</sup>.

În ceea ce privește activitatea jandarmilor surprinsă în documentele de arhivă pentru anul 1935, la 29 iunie, Legiunea de Jandarmi Rurali Cluj a solicitat Prefecturii să publice urmărirea de către posturile de jandarmi a unor indivizi dispăruți și bănuți că sunt în serviciu de spionaj și că au misiunea de a fotografia păduri, munți și diferite lucrări de artă din Transilvania, urmărirea unor evadați de la Institutul de Minori Cluj, de la Penitenciarul Dej, Oradea, respectiv a urmăriților pentru furt, cu mențiunea de a se lua măsuri pentru identificarea lor<sup>35</sup>.

Totodată, existența numeroaselor delictelor silvice din județ se putea înțelege, pe de o parte, având în vedere consemnările autorităților. Astfel, conform raportului anual de activitate al plasei Sărmașu din județul Cluj exista mențiunea că lipsa lemnului de foc mai ales pe timpul iernii grele reprezenta o adevărată problemă, iar țărani „*își taie gardurile și pomii roditori pentru foc*”<sup>36</sup>.

Lipsa jandarmilor din mediul rural în ceea ce privește ordinea publică era sesizată și în anul 1936 de către notariatul Măguri care raportează la data de 6 februarie că în comunele aparținătoare notariatului au un singur post de jandarmi cu sediul în comuna Măguri, cu un efectiv de trei jandarmi cu care se face serviciul de patrulare în patru comune<sup>37</sup>. În această situație nu puteau fi îndeplinite, nici ordinele lor regulamentare, având foarte des mandate de aducere, mandate de arestare, ordine de chemare etc., și nici ei nu puteau primi de la acest post niciodată sprijin pentru urmărirea veniturilor comunale sau pentru controlarea acestora, din cauza efectivului

---

<sup>31</sup> *Ibidem*, cutia 569, doc. 6400/1932, filele 1-22.

<sup>32</sup> Structuri administrativ-teritoriale, subdiviziunea ale județelor.

<sup>33</sup> ANSJ CLUJ, fond *Prefectura Județului Cluj*, cutia 709, doc. 92/1935, filele 1-256.

<sup>34</sup> *Ibidem*, fila 256.

<sup>35</sup> *Ibidem*, cutia 745, doc. 11259/1935, fila 1.

<sup>36</sup> *Ibidem*, cutia 768, doc. 398/1936, fila 154.

<sup>37</sup> *Ibidem*, cutia 807, doc. 2370/1936, fila 461.

foarte mic<sup>38</sup>. Cu această ocazie, notariatul solicită dublarea efectivului acestui post de jandarmi, doar așa putându-se face față tuturor solicitărilor, atât pentru comună, cât și pentru stat<sup>39</sup>. În acest sens, comandantul Legiunii de Jandarmi răspunde că bugetul Jandarmeriei nu permite mărirea efectivului de la postul Măguri<sup>40</sup>, observându-se astfel că lipsa personalului jandarmeriei care să asigure ordinea în zonele rurale, duce la creșterea constantă a faptelor ilegale.

Situația pădurilor era supusă în continuare și des atenției. Astfel, Direcția IX Regională Silvică Cluj, înștiințează Prefectura Județului Cluj la data de 19 octombrie 1935 despre situația pădurii din Ocolul Bălcești și delictele care au loc, subliniind că dacă nu se vor lua măsuri pentru oprirea lor, în maximum 10 ani nu vor mai fi păduri în Munții Apuseni<sup>41</sup>. Astfel, se solicită Prefecturii județului Cluj să intervină la Inspectoratul de Jandarmi pentru a înființa un post puternic Bălcești, care împreună cu organele silvice locale să acționeze pentru stoparea delictelor silvice<sup>42</sup>.

În urma înștiințării Inspectoratului Regional de Jandarmi Cluj, acesta răspunde că postul de jandarmi Bălcești este încadrat cu un efectiv de 5 jandarmi și poate face față și lua măsuri pentru prevenirea delictelor silvice, întrucât acest post a primit instrucțiuni de la comandantul Legiunii despre modalitatea în care să acționeze, iar bugetul nu permite mărirea efectivului la acest post<sup>43</sup>.

Regimului de autoritate instaurat de regele Carol al II-lea și evoluția situației politice internaționale, după anul 1938, în care se conturau tot mai clar amenințări la adresa integrității, suveranității și independenței statului român, au impus noi modificări în structura Jandarmeriei, în special privind adaptarea instituției în ansamblul său, pentru a face față unor situații de intervenție, diferite ca intensitate, de la măruntă tulburare a liniștii publice, la manifestații de amploare, până la starea de război<sup>44</sup>.

Regele Carol al II-lea a trebuit să inițieze o serie de măsuri pentru creșterea operativității și eficienței organelor specializate ale statului pe linia siguranței și ordinii publice, deci inclusiv a Jandarmeriei. Pentru a mări eficiența informativă și de acțiune a forțelor de ordine publică, la 20 iunie 1938 a fost elaborată și promulgată o lege prin care Poliția urbană din județe era trecută în subordinea Legiunilor de Jandarmi<sup>45</sup>,

---

<sup>38</sup> *Ibidem*.

<sup>39</sup> *Ibidem*.

<sup>40</sup> *Ibidem*, fila 460.

<sup>41</sup> *Ibidem*, cutia 813, doc. 1180/1936, fila 1

<sup>42</sup> *Ibidem*.

<sup>43</sup> *Ibidem*, fila 3.

<sup>44</sup> Ovidiu Marius Miron, *op. cit.*, p. 9.

<sup>45</sup> *Ibidem*, p. 59.

comandantul acesteia având calitatea de a îndruma și controla întreaga activitate polițienescă din județ. Măsura n-a fost eficientă, pentru că rezultatele nu au fost cele așteptate, iar la niciun an de la elaborarea sa, legea prin care Polițiile urbane au fost subordonate Jandarmeriei a fost abrogată, prin Înalt Decret Regal din 28 februarie 1939<sup>46</sup>.

Motivele care au determinat aceste măsuri au fost legate în special de a face front comun împotriva ideilor comuniste, care au lansat lozinca „*Front comun la sate*”. Se căuta crearea unui organ unic care să includă poliția și jandarmeria sub conducerea Jandarmeriei, împotriva acestor idei comuniste<sup>47</sup>.

În fața noilor provocări, în anul 1938 o solicitare a unui jandarm plutonier din cadrul Legiunii de Jandarmi Cluj ne oferă câteva informații despre dorința sa de a se proteja, în contextul atribuțiilor de serviciu care îi reveneau. La 6 februarie 1938, jandarmul a solicitat Prefecturii eliberarea unui permis de port-armă pentru un pistol automat<sup>48</sup>. Motivarea lui era legată de împrejurările serviciului său și a numeroaselor deplasări în județ, fie în uniformă, fie deghizat, în scopul cercetării și urmăririi de infractori sau elemente care activează în diferite organizații care ating siguranța statului, ordinea și liniștea publică<sup>49</sup>. Jandarmul sublinia că în orice moment ar putea fi atacat de diverse persoane „... în greaua mea misiune pe care trebuie să o îndeplinesc”<sup>50</sup>.

Tot în anul 1938, un buletin informativ asupra situației interne din 1-31 decembrie 1938, întocmit de Inspectoratul Regional de Jandarmi Someș<sup>51</sup> cu sediul la Cluj ne oferă informații legate de starea de spirit a populației din județele aparținătoare. Astfel, populația era nemulțumită de măsurile luate de autorități, în special în urma aplicării dispozițiilor legii pentru protecția pădurilor, declarate necesare Apărării Naționale, care oprește exploatarea acestora chiar și pentru proprietari, mai ales că acesta era singurul lor mijloc de existență<sup>52</sup>.

Am încercat pe parcursul acestui studiu să oferim o imagine descriptivă a activității cotidiene a Jandarmeriei în perioada 1929-1938 în județul Cluj, așa cum reiese în mare parte din documentele de arhivă cercetate. Informația istorică obținută în procesul de studiere a documentelor a avut ca scop evidențierea acestora activități,

<sup>46</sup> *Ibidem*, p. 99.

<sup>47</sup> Vasile Mihalache, Ioan Suci, *op. cit.*, p. 118.

<sup>48</sup> ANSJ CLUJ, fond *Prefectura Județului Cluj*, cutia 934, doc. 2232/1938, fila 1.

<sup>49</sup> *Ibidem*.

<sup>50</sup> *Ibidem*.

<sup>51</sup> Înființat în locul Inspectoratului IV Jandarmi Rurali Cluj prin decizia ministerului de interne din 13 septembrie 1938, având în subordine Legiunile de Jandarmi Cluj, Bihor, Someș, Sălaj, Satu Mare, Maramureș, Năsăud.

<sup>52</sup> ANIC, fond *Inspectoratul General al Jandarmeriei*, dos. nr. 5/1938, fila 10.



constatându-se, pe de o parte, lipsurile financiare și ale resursei umane din interiorul instituției, dar și nevoia zonei rurale de prezența jandarmilor, fiind evidențiate și câteva aspecte economico-sociale ale județului Cluj.

În baza datelor prezentate, se poate concluziona că în contextul existenței unei crize economice mondiale, al existenței unei situații internaționale tot mai dificile, în perioada 1929-1938 Jandarmeria existentă pe teritoriul județului Cluj a fost nevoită să facă față situațiilor care au intervenit, pe un fundal caracterizat de numărul redus de subunități de jandarmerie (secții și posturi) față de întinderea teritorială și de numărul populației, încadrarea insuficientă și inegală a unităților de jandarmerie teritorială, numărul mare al delictelor, număr copleșitor de atribuții și servicii ce revin spre executare zilnic unui post de jandarmi, buget care nu permitea mărirea efectivelor, fiind astfel afectată munca în teren.

Multiplele provocări întâlnite, varietatea activităților și problemelor cărora Jandarmeria a trebuit să le facă față au demonstrat locul și rolul acesteia în cadrul forțelor de ordine publică. De la furturi, bătaii, răzvrătiri și până la crime și activități împotriva siguranței statului, Jandarmeria a reușit să fie un element puternic în stabilirea ordinii și disciplinei în mediul rural.



